

默克尔经与州长们讨论后点头,德国两级职业联赛可以“空场”举行

历经磨难,德甲终于确定本月重启

■本报记者 吴雨伦

当地时间5月6日,德国政府批准了德国足球甲级联赛复赛计划,允许5月下旬以“空场”形式重启联赛。事实上,德甲在全力推进复赛的过程中历经了多重磨难:德甲、德乙36支球队中10人新冠病毒检测呈阳性,而柏林赫塔球员卡卢直播的更衣室视频,更是令外界担忧德甲的真实防疫情况。

在欧洲五大联赛中,德甲原本就是最有希望率先恢复的联赛。德国足球职业联盟一度希望德甲可以在5月9日以“空场”的形式重启,德国劳工部已对“空场”复赛的计划亮了“绿灯”,多名政要也为德甲复赛站台,各队训练在紧锣密鼓地进行中。几乎所有人都相信,德甲将在5月9日重燃战火。

然而此后形势急转直下。4月30日,德甲科隆队出现包括队员在内的三名人员新冠病毒检测呈阳性;5月4日德国足球职业联盟发布公告称,在4月30日对德甲、德乙两级职业联赛重启前的第一轮大规模新冠病毒检测中,来自36家俱乐部的球员、教练和工作人员共接受1724次检测,其中10人检测结果呈阳性。

就在同一天,柏林赫塔队科特迪瓦球员卡卢的直播令德甲复赛前景再添变数——他在社交网站上用手机直播时,将更衣室的真实防疫情况公之于众。在直播中,卡卢甚至涉嫌挑衅柏林赫塔的防疫措施,与队友完全未保持安全的社交距离,并故意与他们主动握手、击掌。此后,这位即将年满35岁的前锋又拍摄了本队后卫鲁纳里格正在接受新冠病毒测试的画面。负责检测的理疗师只佩戴了医用外科口罩和手套,并未穿戴防护服与护目镜。理疗师一再要求卡卢将视频删除,但科特迪瓦人对此完全不以为然。

卡卢在如此敏感时期的挑衅行为,立即在德国足坛掀起轩然大波,因为视频给反对德甲复赛的批评者留下了话柄,或许会令整个德国足球界为复赛所作的努力化为泡影。德国足球职业联盟迅速发表声明指出卡卢的行为不可容忍,柏林赫塔则立即对科特迪瓦人处以停赛、停训处罚,并马上与之撇清关系,“这只是球员的个人行为,并不代表俱乐部不重视保持安全社交距离。”甚至连最早提出德甲复赛日程表的巴伐利亚州州长索德尔也意识到,“卡卢一个人就能毁掉整个复赛计划。”

不断出现的意外状况,令外界对德甲重启逐渐悲观,而所有人都在等待5月6日德国总理默克尔的表态——她将与各联邦州州长讨论德甲复赛事宜。在6日上午的会议上,默克尔首先表态所有球队须进行两周隔离,德甲不早于5月22日重启;此后,默克尔与各州州长经过讨论后达成一致,允许德甲、德乙两级联赛本年下半年以“空场”形式重启,具体日期将由联盟自行决定。

德国职业足球联盟将于今天讨论具体复赛日期,据《图片报》报道,5月15日或5月22日是较为可能的日期,但是外界对于德甲的担忧并没有随着政府给复赛开“绿灯”而消失。卡卢直播视频所暴露出的内容,会是柏林赫塔乃至德甲、德乙各队的真实防疫状况吗?德国职业足球联盟所制定的确保比赛参与者身体健康和安全的卫生指引,得到俱乐部的全力执行了吗?根据德国政府6日的复赛意见,球队训练与比赛时均需严格执行卫生防护措施,联赛真的满足重启条件吗?这一切仍是未知数。

在德甲重启日程的同时,西甲也已进入复工倒计时,本周西甲球队开始恢复训练。根据西班牙职业足球联盟和医学专家草拟的《恢复训练协议》,西甲、西乙球队的球员将在接受俱乐部队医的医学检查后开始个人单独训练。德甲确认重启无疑为欧洲足球注入一剂强心针,但在欧洲新冠疫情仍未得到控制的情况下,各大联赛的重启过程也注定面临诸多挑战。



德甲门兴格拉德巴赫队球迷订制8000多个纸板自画像放在主场看台,以一特别方式支持球队,为有望在5月重启的“幽灵赛”营造主场气氛。视觉中国

被迫提前结束赛季的荷甲与法甲面临麻烦一堆

吃亏就喊冤 都是钱作祟

■本报记者 吴雨伦

荷甲联赛、法甲联赛先后因本国政策而不得不提前结束赛季,虽然两个联赛处理最终排名的方案截然不同,但都引发了巨大的争议。荷兰、法国均有俱乐部认为自家吃亏了,已经或准备诉诸法律途径。摆在联赛管理面前的是空前复杂的善后处理问题。事实上,当赛季不得不提前结束的那一刻,这个没有选择的选择就已注定如今的分裂局面无可避免,因为没有一方可以令所有人的利益都得到满足。

作为第一个被迫提前结束赛季的欧洲主流联赛,荷甲选择了较为佛系的方式——不仅不设冠军,同时取消了升降级。但在25轮比赛里领先了23轮的阿贾克斯认为自己冠军很不公平,而与阿贾克斯同分且近况更好的阿尔克马尔少了一项荣誉,但至少两个队都获得欧冠资格赛的机会,没有损失实打实的经济收益。相比之下,荷甲排名第六位的乌德勒支要惨得多。

少赛一场的乌德勒支在联赛积分榜上仅落后排名第五的威廉二世3分,净胜球却多出13个,虽然原本本赛季的对手是阿贾克斯,乌德勒支理论上也

有一定的希望可以追上威廉二世。同时,球队还闯进了本赛季荷兰杯决赛,如果能击败费耶诺德队夺冠,就将直通欧冠杯。原本在联赛和杯赛双线都有冲击欧冠资格的乌德勒支最终却一无所有,这自然引发球队的强烈不满,球队已表示将向体育仲裁法庭提起上诉。

法国里昂队和乌得勒支一样满心冤枉。这支曾经在法甲获得七连冠的老牌劲旅,以1分之差落后于尼斯之后排名第七,25年来首次无缘欧冠。俱乐部对这个结果难掩不满:“鉴于法国职业足球联盟发布的联赛终止决定,里昂保留提出上诉并要求赔偿的权利,因为俱乐部遭受的损失高达数千万欧元。”

对于像乌得勒支、里昂这样的球队而言,登上欧洲舞台就能获得更多的门票收入与转播分红。相比起欧冠资格,升降级方案引发了更大的争议,因为顶级联赛与次级联赛的收入差距如天壤之别,谁都想留在或升上顶级联赛的舞台。这就意味着,无论是荷甲采取的“取消升降级”还是法甲的“执行升降级”,总会出现利益受损方。

荷乙领头羊坎布尔目前领先第三名11分,在联赛还有九轮的情况下已基本锁定直接升级席位,但因升降级取消而被挡在门外,这对小本经营的坎布尔不啻于晴天霹雳,球队主教练

亨克·德容对此怒批,“这是荷兰足球史上最大的耻辱。”目前,荷乙前两名次坎布尔和格拉夫夏普两队已将荷甲联盟告上法庭,法院将于5月8日举行听证会。

正如英国广播公司(BBC)所言,每家俱乐部必定从自身利益出发评估形势,显然没有任何一个解决方案适合所有俱乐部。保留了升降级的法国职业足球联盟也无法避免巨大的争议,两支被判定从法甲降级的球队亚眠与图卢兹双双喊冤。亚眠俱乐部主席乔安南认为在联赛还剩10轮的情况下,亚眠的积分仅比倒数第三名的尼姆少4分,完全有机会进入升降级附加赛,从而避免直接降级。5月4日,亚眠俱乐部通过官网向法国职业足球联盟公开请愿,希望重新考虑本赛季法甲的升降级问题,该队认为最公平合理的方案是保留升级、取消降级,将下赛季的法甲联赛扩军到22支球队,并呼吁俱乐部支持者支持这一提议。但这个看似合理的建议很难得到同意,扩军就意味着下赛季的联赛要多打整整四轮,而且要使联赛恢复正常规模还必须扩大降级名额。

如果说尚有机会逃离降级区的亚眠不满还能理解,位列榜尾的图卢兹的愤怒则显得咄咄逼人——该队以倒数第三名少了整整14分,就算赛季正常打完也基本难逃降级厄运。只要吃亏了就要喊冤,已经成为普遍现象。

比如以1分之差无缘欧冠资格的里尔队主席洛佩斯就提出了一个“神逻辑”,“巴黎圣日耳曼本赛季场均得2.5分,而我和巴黎已经交手了两次,雷恩只交手了一次。”洛佩斯提议构建一个更科学的计算模型,“根据每支球队本赛季主客场的平均得分来模拟最后10轮比赛的结果。这个提议科学吗?显然不是。虽然巴黎场均得分2.5分,但哪个模型能预测出卫冕冠军会输给场均只得1分的第戎呢?同样,尽管雷恩本赛季结束前只与巴黎比赛一场,却拿到了宝贵的胜利,而里尔不仅对巴黎两战皆北,还先后输给了垫底的亚眠和图卢兹,这又能怪谁呢?”

近日频繁遭俱乐部电话轰炸的法国体育部长勒默尔奇内亚直截了当地指出,俱乐部反应如此激烈的根源就在于一个字——钱。法国职业足球联盟主席拉图尔显然也意识到了这一问题,她在接受《巴黎人报》采访时称,联盟对善后方案也很无奈,在赛季腰斩的情况下,没有任何方案能让所有俱乐部满意。正如法甲蒙彼利埃队主席尼科兰所言,“如果我们想要让联赛总体享受利益,我们必须要有远见的领导人领导这一切,否则我们甚至有可能损失下赛季的转播费。”面对共同的挑战,联赛的所有球队都坐在同一条船上,但当一定要有人作出牺牲时,谁也不愿意是自己。

国足将与申花上港过招

本报讯(记者陈海翔)由李铁率领的中国男足将于5月10日在上海展开最新一期集训,而中国足协目前也已为球队联系好了两场内部教学赛。5月21日,国足将与上海申花队过招,五天后的5月26日,上海上港队则将成为国足另一个对手。不过这两场比赛都将在全封闭的状态下进行,更不会出现现场直播。这或许会让球迷们感到遗憾,毕竟自从李铁执掌国足教鞭之后,大家还未曾亲眼目睹过这支球队在比赛中的风采。

除了球迷们无法看到国足的热身比赛之外,众多媒体同样无法获得太多与球队将士直接交流的机会。在这方面,李铁始终秉承着自己“少说多做”的理念。据悉在长达18天的集训周期内,国足只会在两个阶段安排媒体开放训练课,集训初期一次,与申花队比赛结束后为第二次。

本次集训李铁的主要目标依然是磨合队伍,打造阵容,而新入选的归化球员洛国富则将成为教练组重点关注的队员。在此前进行的世预赛中,艾克森的到来虽然让国足的攻击实力获得了一定提升,但比赛效果仍不算明显,因此洛国富正式获得比赛资格将给国足锋线带来怎样的变化令人关注。他与艾克森是否能形成预期中的化学反应,必然将成为李铁在本次集训中重点关注的细节。

此外,亚足联秘书长温莎近日表示,2022年卡塔尔世界杯亚洲区预选赛四十强赛的所有比赛都将在今年完成,“疫情对全球足坛都产生了巨大的影响,亚洲也不例外。不过,我们的情况要较其他大洲好一些,因为第二阶段四十强赛只剩下四轮。我们已经正式向国际足联提交了下一步的计划与方案,在今年10月、11月打完这四场比赛。”根据亚足联提交的方案,四十强赛最后四轮比赛将分别在10月8日和13日,以及11月12日和17日进行。值得一提的是,届时国足在两个时间段内的比赛间隔均为五天,而这或许也成为了国足本次过招申花、上港间隔五天的主要原因。

篮坛名哨王长安离世

本报讯(记者谢笑添)中国篮球裁判员泰斗、上海体育学院退休教师王长安4日因病医治无效在上海去世,享年91岁。王长安有着“金哨子”美誉,一生几乎都与篮球为伴,他曾出任华东军区女篮教练与八一青年女篮教练,担任过北京市篮球协会副主席、中国篮球协会裁判委员会副主席、上海篮球协会裁判委员会副主任等职务。

对于篮球运动的发展及规则,王长安有着极其深刻的理解。1956年,他被国家体委授予中国第一批国家级裁判员称号,1979年被国际篮联正式授予国际级篮球裁判员称号。在近50年的裁判生涯中,王长安执法比赛逾4000场,其中多次担任国家或亚洲赛事的裁判,退休后仍担任国际篮联终身荣誉国际裁判员。

王长安对于中国篮球发展的贡献并不局限于场内,他在1978年时前往上海体育学院篮球专业授课并担任副教授。在上海体育学院任教期间,王长安系统地学习和研究了有关裁判的理论,将课堂和球场上的教学相结合,为中国篮球事业培养众多优秀人才。

大乐透派奖第三期 共开出19注一等奖

本报讯 体彩大乐透“9.9亿元大派奖”第三期本周一开奖,第20032期大乐透通过3.15亿元的全国发行量,为国家筹集彩票公益金1.13亿元。当期前区开出号码“02、03、09、16、32”,后区开出号码“03、04”,全国共中出19注一等奖。

在当期开出的19注一等奖中,9注为追加投注一等奖,每注奖金1274万元,含584万余元基本投注奖金、123万余元基本投注派奖奖金、467万余元追加奖金和98.76万余元追加派奖奖金;10注为基本投注一等奖,每注奖金584万余元。对比可见,由于派奖只针对追加投注进行,九位采用了追加投注的幸运购彩者,在单注一等奖方面就要多拿689万元。

除一等奖外,当期二等奖开出169注,每注奖金为3.78万余元,其中111注采用追加投注,每注多得奖金3.02万余元。追加后,二等奖单注总奖金为6.8万元。在111注追加投注二等奖中,有40注收获幸运派奖。

三等奖中出214注,单注奖金为10000元,其中46注收获幸运派奖。四等奖中出3049注,单注奖金为3000元,其中634注收获幸运派奖。五等奖中出27526注,单注奖金为300元,其中5809注收获幸运派奖。六等奖中出81511注,单注奖金为200元,其中17311注收获幸运派奖。七等奖中出42956注,单注奖金为100元,其中9423注收获幸运派奖。八等奖中出1353353注,单注奖金为15元,其中291273注收获幸运派奖。九等奖中出9921773注,单注奖金为5元,其中2114659注收获幸运派奖。据统计,本期“幸运奖”共派送2254万元。

此外,“加油中国”“光芒焕新”3元幸运奖共送出1296030万元。(文彬)

现身乔丹纪录片,再度成为篮球世界焦点

“谨此纪念科比·布莱恩特”

■本报记者 谢笑添

从一位传奇的故事里追忆另一位传奇,这种感觉有时会很苦涩。北京时间周一,按照惯例,又是迈克尔·乔丹系列纪录片《最后之舞》最新剧集上映的日子。只是这一次,不知有多少人是在浑浑噩噩的状态下看完第五集,并将心情停留在了前五分钟。

这约莫五分钟的时间里,画面一次次闪过1998年NBA全明星周末,那是“飞人”在公牛时代的最后一次全明星之旅,但几乎所有戏份都留给了那个身穿湖人队紫金战袍的大男孩——在东部全明星队更衣室内,几乎所有人都在谈论“竟有人在比赛中不断要挑战乔丹”,“飞人”本人则回应“要给他点颜色瞧瞧”;紧接着,镜头切回20多年后,由当初的那个男孩讲述当时所发生的一切。“谨此纪念科比·布莱恩特”,相比于纪录片伊始那句至今想来仍令人有些恍惚的话,“男孩”讲述了什么其实已不再重要。从预告片里,人们早已得知将在这一集再见故人,但当已是一脸胡茬的科比真切地现身镜头前,很难不在心里泛起些波澜。

纪录片中的这段简短采访,其实去年就已完成。但从某种程度而言,也是自今年初在直升机坠机事故身亡以来,这位篮坛传奇第一次“公开亮相”。就在该集纪录片放映后不到一小时,“科比”的名字迅速刷屏,登上推特趋势榜首。

关于科比与《最后之舞》,发生了两件听起来有些矛盾却又值得玩味的事情。去年,是科比主动找到了乔丹的家人,请求能参与到这部纪录片的拍摄中。而据导演杰森·赫尔回忆,在采访现场,“黑曼巴”只留给了自己25分钟的时间。“一方面他在准备一场献给比尔·拉塞尔(NBA名宿)的演讲,另一方面,科比不愿过多谈论乔丹,他知道这很可能会引起争议。”关于赫尔口中的“争议”,科比在纪录片中给出了

让人有些意外的答案。更多人或许只记得科比在职业生涯初期对于乔丹的模仿,或是他在当年全明星赛上一次次主动与“飞人”对位,但在科比的眼中,两人间的对比其实没有任何意义。“每次听到球迷说我能从单挑中击败他(乔丹),都会感到厌烦。”在科比看来,“人们从我身上见识到的一切,都来自于乔丹。是他告诉我,无论何时,只要需要,就可以给他打电话。没有乔丹,就没有我的五次总冠军。”

没有经历过那个年代的球迷,很难理解科比当年的处境。还在湖人队打替补的他之所以能在1998年站上全明星舞台,很大程度上源于联盟正在寻找“下一个乔丹”。在他之前,格兰特·希尔、“便士”哈达威都曾以“乔丹接班人”的名号,他俩没有科比更接

近乔丹的气质,但所取得的成就自然在初入联盟不到两年的科比之上。这是科比备受质疑的缘由。就像“黑曼巴”在纪录片中所说,“我还是个投了许多三不沾的孩子,没人把我放在眼里。”毫无疑问,乔丹是个例外。在赫尔看来,在后期整理当年的录像时,最令制作组怦然心动的细节,是发现乔丹亲昵又热情地称呼科比为“湖人小子”。如果没有那场惨烈的坠机事故,两代传奇间亦师亦友的微妙关系本该又一次成为球迷们津津乐道的话题。只是如今斯人已逝,相较于与乔丹的种种往事,人们更关心的其实是何时才能看到一部真正属于“黑曼巴”的纪录片。

或许不会太久了。按照湖人传奇奇闻“魔术师”约翰逊的说法,科比很聪明,早就意识到了让摄像机记录自己传

奇生涯的重要性,“这部纪录片一定会上映,球迷们会看到许多不曾看过的幕后故事。”前湖人队总经理库普切克也证实了这一说法,据他透露,在科比开启全联盟“退役巡演”的2015-16赛季,始终有摄制团队跟拍,拍摄时一些球员并不知情,因而更有可能拍摄到最自然的素材。然而库普切克认为,科比的纪录片将会与《最后之舞》截然不同,不可能围绕着在湖人的最后一年。“完美的剧本当然是夺冠后退役,但科比的最后一个赛季只赢了17场球。”在库普切克看来,那时在科比身边的只是一群初出茅庐的“愣头青”,而“黑曼巴”自己也在不断的受伤与康复中度过,根本无法正常训练,“考虑到当时的身体条件,他能坚持完整整个赛季已经是超人了。”